
UREDNIŠTVO ZARJE je v Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 8 
(tiskarna I. nadstr.). Uradne ure za stranke so od 10. do 11. 
dopoldne in od 5. do 6. popoldne vsak dan razen nedelj in 
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne 
: : : sprejemajo. : : :
NAROČNINA: celoletna po pošti ali s pošiljanjem na dom za
Avstro-Ogrsko in Bosno K 18.—, polletna K 9-—, četrtletna 
K 4'50, mesečna K 1 '50; za Nemčijo celoletno K 21’60; za 
'• : ostalo inozemstvo in Ameriko celoletno K 30’—. : ;

I Posamezne številke po 6 vin.

ZARJA izhaja vsak dan razen nedelje in praznikom 
.* /  .* ob pol 11. dopoldne. *. *. \
UPRAVNIŠTVO se nahaja v Šelenburgovi ulici štev. 6, H., in 
uraduje za stranke od 8. do 12. dopoldne in od 3. do 7. zvečer. 
Inserati: enostopna petitvrstica 20 vin., pogojen prostor 25 vin., 
poslana in razglasi 30 vin. — Inserate sprejema upravništvo.

Nefrankirana ali premalo frankirana pisma se ne sprejemajo.

— ——  Reklamacije Usta so poštnine proste. ..........

Štev. 182. V Ljubljani, v soboto dne 13. januarja 1912. Leto II.

Nemške volitve.
Velik napredek socialne demokracije. Bebel 
izvoljen. — Ves Berolin razen prvega okraja 
rdeč. — V prvem beroiinskem okraju socialist

v ožji volitvi. — Ves Hamburg rdeč.
Berolin. 13. januarja V vseh berolinskih 

okrajih izvzemši dvorski okraj so izvoljeni so
cialni demokratje. V dvorskem okraju prihaja 
nacionalni liberalec Kaempf v ožjo volitev s 
socialističnim kandidatom Duivelom.

Hamburg, 13. januarja. V vseh treh ham- 
burškh okrajih so izvoljeni socialni demokra
tje, med njimi Bebel.

Berolin, 13. januarja. (Ob 1. zjutrai.) Iz 
pokrajin še ni mnogo zaključnih vesti. Po do
sedanjih poročilih so pridobili socialni demo
kratje povsod veliko glasov in ie zagotovljen 
tudi izdaten prirastek mandatov. V Berolinu 
je izredno bujno življenje. Cesar si daje poro
čati vsako uro. Zanj je urejena posebna služba.

Berolin, 13. januar ja. Vodja nacionalno li
beralne stranke Bassermann prihaja v Saar-  
bruckenu v ožjo volitev s kandidatom centru- 
ma bauermannom. Nacionalni liberalci upajo, 
da zmaga s socialno demokratično pomočjo.

Berolin, 13. januarja. (Ob 1. zjutraj.) Do
slej so tukaj poročila o dvaindvajsetih socia
lističnih zmagah. Zaključne vesti prihajajo ze
lo počasi. Očitno je, da bo zelo mnogo ožjih 
volitev.

(Dalje glej zadnje vesti.)

Delcasse ministrski pred
sednik.

Delcasseju se je obnesla intriga. V Caillau- 
xovem kabinetu ni hotel sprejeti zunanjega 
ministrstva, ker bi mu bilo prehudo, če bi mo
ral zapustiti svoje ljubljeno mornariško mini
strstvo. Zdaj ga je vendar zapustil in srce ga 
očividno nič ne boli. Postal je, kar ni hotel biti 
pod Caillauxem: minister za zunanje zadeve. 
Povrh pa še — ministrski predsednik.

Kar prihaja polagoma o najnovejšem 
splektarstvu na dan, je pač zelo zanimivo, pa 
tuui zelo resno. De Selves ni v tem oziru ne
dolžen, temveč je pomagal intrigirati, ker se 
Sa je, kakor trdi »Rappel«, polastila želja, da 
nastopi kot kandidat za predsedništvo repu- 
blike. Delcasse pa je izrabil zadrego, v katero 
je prišel Caillaux, s tem, da je stavil zahteve, 
Kl Jih ne bi mogel izpolniti noben načelnik 
vlade.

Delcasse ni zahteval nič manj, kakor da 
bi moral ministrski predsednik kratkomalo 
molčati o zunanji politiki, ki bi jo vodil on. 
Izjavil pa je tudi, da prevzetje zunanjega port- 
felja ne bi smelo pomeniti njegove solidarnosti 
s politiko, ki jo je vlada zasledovala v poga
janju z Nemčijo. In navsezadnje je še hotel 
garancijo, da ostane tudi v prihodnjem kabi
netu minister za zunanje zadeve.

Intrigant je razumel, da prisili s temi 
zvezde klatečimi zahtevami Caillauxa na od
stop. ln sedaj je sam stopil na njegovo mesto. 
Njegove zahteve so zdaj izpolnjene; ker je 
sam svoj zunanji minister in ima vso notranjo 
in zunanjo politiko združeno v svojih rokah.

Veselja ne more to imenov. na noben način 
zbujati. Spletkarija, s katero je odstranil Cail- 
lauxa, dokazuje, da se ni njegov značaj še nič

izpremenil in njegove izjave o francosko nem
ški pogodbi opravičujejo resen strah, da za
čne zopet z nacionalistično politiko, iz katere 
se lahko izleže največja nevarnost za svetovni 
mir. Francoska buržoazija je očividno v hudi 
krizi, in če kliče Delcasseja, da jo rešuje, do- 
kazuje s tem velikansko notranjo slabost.

N em šk i  vol i lni  red.
Štirinajst milionov volilcev odločuje o uso

di nemške politike v prihodnji legislaturni do
bi. Štirinajst milionov glasov izreka sodbo o 
dosedanjem gospodarstvu vlade in političnih 
strank. In dasi živimo pravkar v dobi, ki je 
polna bujnega življenja, velikih dogodkov, sen
zacionalnih presenečenj, je danes vendar ne
dvomno največ zanimanja za nemške volitve 
in največje pričakovanje, kakšen bo izid.

Nemški »Reichstag« je centralni parla
ment nemške državne zveze; poleg njega ima 
vsaka zvezna država in državica svoj lastni 
državni parlament, podoben našim deželnim 
zborom, ali z obširnejšim delokrogom. 
»Reichstag« se je na sedanji podlagi rodil leta 
1871. z ustanovitvijo nove Nemčije po vojni z 
Francijo.

Državni zbor šteje 397 članov. P rav  to
liko je volilnih okrajev, katerih vsak voli ene
ga poslanca. Na posamezne zvezne države 
odpadejo mandati po sledeči razdelitvi:

Prusija 236, Bavarsko 48, Saksonsko 23, 
Virtemberško 17, Badensko 14, Hesensko 9, 
Mecklenburg-Scfnverin 6, Mecklenburg-Stre- 
litz 1, Oldenburg 3, Braunschvveig 3, Sachsen 
Meiningen 2, Sachsen-Weimar 3, Sachsen-Al- 
tenburg 1, Sachsen-Koburg-Gotha 2, Anhalt 
2, Sclnvarzburg - Sonderhausen 1, Schvvarz- 
burg-Rudolstadt 1, Waldeck 1. Schwarz- 
šega kolena 1, Reuss mlajšega kolena 1, 
Schaumburg Lippe 1. LippeDetmold 1, Alza
cija in Lotaringija 15, svobodno mesto Ham
burg 3, svobodno mesto Liibeck 1, svobodno 
mesto Bremen 1.

Razdelitev okrajev je še danes taka, ka
kršna je bila ob vpeljavi sedanjega volilnega 
reda, severno od Majne pa celo starejša, kar 
je še iz časa Severonemške Zveze. Meje volil
nih okrajev so neizpremenjene; ali v teh me
jah se je število prebivalstva v štiridesetih le
tih silno izpremenilo, tako da je »enakost« v 
nemškem volilnem redu danes le še prazna be
seda.

Posledice te neenakosti so velikanske; 
krivico občuti najbolj socialna demokracija. Z 
enostavnim primerom je to dokazano. Leta 
1907., pri »hotentotskih« volitvah, so dobili 
centrumovci in konservativci skupaj 3,240.000 
glasov, socialna demokracija pa 3,259.000, to
rej za devetnajsttisoč več, kakor obe omenjeni 
stranki skupaj. Ali dočim je dobil centrum 104, 
konservativci 62, skupaj 166 mandatov, jih je 
dobila socialna demokracija le 43.

1 emeljno načelo pri razdelitvi volilnih 
okrajev je bilo, da ima vsak okraj obsegati 
stotisoč prebivalcev. Danes pa je več kakor 
deset volilnih okrajev, ki imajo po pol miliona 
prebivalcev, pa volijo še vedno le po enega 
poslanca, kakor najmanjši okraji, v katerih se 
ni ves čas skoraj nič izpremenilo. To je treba 
pri ocenjevanju volilnih rezultatov prav moč
no vpoštevati.

Izmed velikih nemških mest jih je le pet,

ki imajo več kakor en mandat, in sicer: Bero
lin šest, Hamburg tri, Vratislava dva, Draž- 
dani dva, Monakovo dva. Celo tako velika me
sta kakor Lipsko, Frankobrod, Kelmorajn, No- 
rimberk, ki štejejo po štiri do petstotisoč pre
bivalcev, imajo le po en mandat.

Največji volilni okraj je Teltow Charlot- 
tenburg, ki šteje milion prebivalcev in ima 
ckrog 250.000 volilcev. Potem slede po veliko
sti šesti berolinski, četrti berolinski, potem 
ludniški okraji Bochurn, Dortmund, Essen. 
Nasprotno imajo najmanjši agrarni okraji ko
maj po desettisoč volilcev.

Volilna pravica na Nemškem je splošna. 
Volilec mora biti petindvajset let s tar;  kdor 
je v dobi razpisa volitev v okraju, ima tam vo
lilno pravico.

Glavne volitve so po vsej državi sočasne. 
En dan je določen za vse okraje, in celo za vse 
enak čas: Od desetih dopoldne do sedmih zve
čer. Da more priti vsak volilec do volitve in 
da se vse volilno delo čim glajše opravi, so vo
litve zelo decentralizirane, tako da je v Bero
linu n. pr. do tisoč volilnih lokalov.

Ožje volitve pa niso sočasne. Zanje do
loča dan v vsaki državi dotična vlada. Z ozi
rom na precej veliko število strank je pričako
vati, da pade glavna odločitev tudi letos še le 
pri ožjih volitvah. Za te velja enako načelo 
kakor pri nas; če ne dobi pri prvi volitvi no
ben kandidat absolutne večine, je ožja volitev 
med onima dvema kandidatoma, ki sta dobila 
relativno največ glasov.

Vse drugače kakor pri nas je pa poskrb
ljeno za tajnost volitev. Leta 1906. je bila vpe
ljana takozvana klotira. Po tem zakonu se od
igrava volitev tako: Volilec pride v volilni lo
kal in dobi tam uraden ovitek. Uradnih gla
sovnic ni. Z ovitkom gre v poseben prostor, 
kjer ga ne more nihče opazovati. Tam vtakne 
svojo glasovnico v ovitek in ga zapre. Ce mu 
je deset agitatorjev dalo deset glasovnic svo
jih strank, si izbere tisto, ki je po njegovi volji 
in jo vtakne brez kontrole v ovitek. Potem 
stopi pred volilno komisijo,' ki ima po volil- 
skem imeniku dognati njegovo opravičenost za 
volitev; če je treba, se legitimira s svojimi do
kumenti, izroči glasovnico v zaprti kuverti na
čelniku komisije, ta jo položi zaprto v žaro in 
volilec je opravil.____________

Stranke v Nemčiji.
Med strankami v Avstriji inNemčiji se opa

ža bistvena razlika v tem, da se pri nas politič
ne stranke razmeroma hitro menjajo, izpremi- 
njajo in reformirajo, da močne stranke v pre
cej kratki dobi propadajo in da prihajajo nove 
nenadoma na površje, v tern ko je v Nemčiji 
videti dosti velika stalnost.

Po številu volilcev je socialna demokraci
ja najmočnejša stranka v Nemčiji. Ali s števi
lom njenih glasov se, kakor je znano, ne vjema 
število njenih mandatov. Po merilu parlamen
tarne posesti je najmočnejša stranka Centrum.

Centrum je katoliška klerikalna stranka.
V marsičem je podobna našim klerikalcem. 
Vendar ni v  njej demogogija tako na vrhuncu 
kakor pri naših nadkatoličanih. Sicer pa ni nje- 
znaČaj enak po vsej državi; v novejšem času 
bojujeta v centrumu dve struji; Cista »rimska« 
in pa »nemška«. Ker so katoličani v Nemčiji 
napram protestantom v manjšini, se je dolgo
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vsa njena politika odevala s pretvezo, da je v 
obrambi. Svojo glavno oporo ima med najbolj 
zaostalim in nevednim prebivalstvom, ki si da 
še natveziti vsako bajko o zatirani cerkvi in o 
stradajočem papežu.

Vlogo, ki pripada med katoliškim prebival
stvom centrumu, igrajo med protestantovskim 
konservativci. To je stranka veleposestniških, 
plemeni taških nazadnjakov. Nasprotniki so vsa
ke modernejše politike, vsake resne socialne re
forme in s katoliškimi klerikalci vred stebri 
agrarnega oderuštva.

Nekakšno levo krilo konservativcev je 
»nemška državna stranka« (Deutsche Reichs- 
partei); njeni člani so bolj znani pod imenom 
svobodnih konservativcev (Freikonservative); 
Razlika med njimi in pravovernimi konserva
tivci je zelo majhna.

Na strani nazadnjaštva stoje tudi antise
miti, ki so delali še pred petnajstimi leti veliko 
hrupa; zdaj pa so popolnoma brezpomembni. 
Razdeljeni so v tri skupine: Nemška reformna 
stranka, Gospodarska zveze in antisemitični 
divjaki. Vsi skupaj ne igrajo velike vloge; 
vsaka skupina zase pa nobene.

Svobodomiselno meščanstvo je razdeljeno 
v dve glavni skupini. P rvo  sestavljajo nacional
ni liberalci. To je stranka, ki je nekoč igrala ve
liko vlogo. Ob ustanovitvi nemške države je 
bila vodilna; nanjo se je opirala Bismarkova 
politika. Ona je dolgo odločevala v državnem 
zboru in ko so živele v njej še tradicije iz nem
ške revolucije in jo vodili možje, ki so sami iz
hajali iz revolucije, je bila v vsakem oziru po
membna. Polagoma se je razvila v pravo bur- 
stranka. Gospodarska zveza in antisemitični 
močno propadla.

Druga meščanska skupina je Svobodomi
selna ljudska stranka. Nastala je tako, da so se 
bolj demokratični deli odcepljali od nacionalnih 
liberalcev. Iz njih so se polagoma porodile tri 
frakcije, ki so se končno združile v svobodo
miselni stranki. Podlaga njene politike je me
ščanska; njen nastop je zlasti v kulturnih vpra
šanjih nekoliko radikalnejši.

Demokratična zveza je tretji oddelek te 
vrste. Maloštevilen je in ne more priti do ve
ljave. Tej zvezi pripadajo večinoma akademi-

EMILE ZOLA:

(Dalje).
Ali ni v tem uresničenje Kristovih obljub? 

Cas se izpolnjuje; meščanska družba in verska 
družba se končno krijeta, tako da sta le še ena 
celota; in to bi bila potem od vseh prerokov 
napovedana srečna, zmagoslavna doba. Nič 
več boja, nič več nasprotja med telesom in dušo; 
ali čudovito ravnotežje ki uniči vse zlo, ob ka
terem pride kraljestvo božje na zemlji. Novi 
K1 m, središče sveta, ki podari svetu novo vero!

1 ierre je čutil, da so se mu zalivale oči s 
solzam1. Z nezavestno gesto, ne da bi opazil za
čudenje po terasi prehajajočih suhih Angležev 
in trscatih Nemcev, je razprostrl roke proti res
ničnemu Rimu. V krasnem solnčnem blišču 
okopan mu je ležal pred nogami. Ali bo prija
zen njegovim sanjam? Ali najde v njem res 
zdravilo za vso našo nepotrpežljivost in za ves 
naš nepokoj. Ali se more katoličanstvo obno
viti in vrniti k duhu prvotnega k rščanstva?  Ali 
more biti vera demokracije, vera, ki jo priča
kuje v smrtnem^ strahu razmajani moderni 
svet, da se potolaži m da more živeti dalje?

Srce mu je bilo p o ln o  plemenite strasti, 
Polno vere. Mislil je n a  dobrega duhovnika 
Rosa, ki se je bil, čitajoč njegovo knjigo, ves 
ginjen razjokal; v ušesih so mu še šumele be
sede vikonta de la Choue, ki je dejal, da je taka 
knjiga več vredna od cele armade. Pred vsem 
Pa ga je krepilo priznanje kardinala Bergersta, 
tega apostelna neizčrpne ljubezni do bližnjega. 
Zakaj torej žuga kongregacija indeksa nje
govi knjigi s prepovedjo? 2e štirinajst dni, 
odkar so ga oficielno pozvali, naj pride v Rim, 
če se hoče zagovarjati, si beli glavo s tem vpra
šanjem. Nikakor ni mogel uganiti, ob katerih 
delih knjige se spotika kongregacija. V vseh 
se mu je zdelo, da gori plamen najčistejšega 
krščanstva. Ali prišel je, trepetajoč od navdu
šenja in poguma; koprnel je, da pade papežu

pred noge, da se postavi pod njegovo vzvišeno 
varstvo  in mu reče, da je vsako vrstico nare
koval njegov duh, da ni hotel nič druzega kako,- 
triumf njegove politike. Ali je mogoče obsoditi 
knjigo, v  kateri je hotel z najvišjo odkritosrč
nostjo poveličati Leva XIII., pomagajoč mu pri 
delu krščanskega edinstva in vsesplošnega 
miru?

Še trenotek je Pierre ostal pri ograji. Sko
raj celo uro je že stal tukaj, zakaj ni se mogel 
nagledati veličine Rima, ki bi ga bil rad takoj 
obvladal z vsem, kar mu skriva. O, spoznati 
ga, razumeti, takoj izvedeti resnico, ki jo želi 
slišati od njega! Nov poizkus je to, resnejši in 
odločnejši nego Lourdes; čutil je, da izide iz 
njega silno okrepčan ali pa za večno uničen. 
Nič ve ni zahteval absolutne, naivne otroške 
vere, temve višjo, intelektualno, ki se, uteme
ljena na potrebi gotovosti, dviguje nad vse 
obrede in simbole in ji je čim najvišja sreča 
človeštva edini smoter. Srce mu je utripalo do 
grla: Kakšen bo odgovor Rima?

Solnce se je bilo dvignilo; gornji deli mesta 
so se krepkeje začrtavali na ognjeno ozadje.
V daljavi so griči dobivali zlate in škrlatne 
barve, dočim so se pročelja bližnjih hiš in njih 
tisočera okna vse jasneje izražala. Ali jutrnja 
megla se še ni razblinila; lahke tenčice so se 
dvigale iz nižjih ulic, pa so zardevale vrhove 
in se končno razhlapevale v neskončni, ognjeni 
sinjini neba. T renotek  je mislil, da je izginil 
Palatin, kajti komaj je mogel najti temni rob 
njegovih cipres, kakor da ga skriva prah nje
govih razvalin. Zlasti Kvirinala ni bilo videti; 
kraljevska palača s svojim neznatnim, plosna- 
t im  in nizkim pročeljem se je dozdevno umak
nila daleč nazaj v  meglo in je bila v  daljavi vi-r 
deti tako nejasno, da je ni več mogel razločiti. Na 
levi pa, tam nad onim drevjem, se je vzpenjala 
cerkev sv. Petra  še više v jasno zlatnino ble
ščečega solnca —- zavzemala je vse nebo, nad
vladala vse mesto.

Ah, s kakšno brezmejno nado ga je navda
jal ta prvi pogled na Rim — na jutrnje sveži

Rim, čigar novih delov ni bil niti opazil v m rz
lici ob svojem prihodu, na ta Rim, ki ga je bil 
upal najti takega, kakor si ga je bil zasanjal! 
Stoječ v svojem tenkem, črnem talarju in gle
dajoč ga ob tem lepem dnevu, se mu je zazdelo, 
da sliši, kako se dviga klic bližnjega odrešenja 
z njihovih streh, kako zveni obljuba svetov
nega miru iz svete zemlje, ki je bila dvakrat 
kraljica sveta. To je tretji Rim, novi Rim, čigar 
očetovska miloba se obrača daleč daleč preko 
meja do vseh narodov, da jih potolažene vse 

.skupaj objame. Videl je, slišal je — tukaj leži, 
tako pomlajen, tako otroško blag pod širokim, 
čistim nebom, kakor da se dviga na nevidnih 
krilih v svežost tega jutra, v strastno čistost 
njegovih sanj.

Naposled se je Pierre šiloma odtrgal od 
vzvišene slike. Voznik in konj se nista bila ge- 
nila; s sklonjenima glavama sta stala tam prav 
na solncu. V vozu na sedežu je ležal kovček; od 
žarkov visoko stoječega solnca je bil razgret 
kakor žerjavica. In Pierre je sedel v voz, pa 
zaklical vozniku zopet naslov:

»Via Giulia, Palazzo Boccanera!«

II.
Ob tem času je bila ulica Giulia, ki se raz

teguje v ravni okrog petsto metrov dolgi črti 
od palače Farnese do cerkve S. Giovanni de’ 
Fiorentini, vsa preplavljena od najjasnejše 
solnčne bleščobe. Male kocke cestnega tlaka, 
ob katerem ni nobene peš poti, so bile videti 
vse bele. Voz se je peljal skoraj po vsej ulici, 
sredi starih, sivih, navidezno spečih in praznih 
hiš z velikimi zamreženimi okni in globokimi 
vežami, skozi katere je bilo videti v mračna, 
vodnjakom podobna dvorišča. Cesto je bil 
otvoril papež Julij II., ki jo je mislil obrobiti s 
krasnimi palačami; v šestnajstem stoletju je 
bil tukaj korzo, kajti v tisti dobi je bila to naj- 
pravilnejša in najlepša ulica v Rimu. Še sedaj 
se opaža, da je bil tukaj nekoč elegantni okraj; 
sedaj je tukaj tihota in osamelost zanemarje
nosti ter nekakšen klerikalen mir, poln molčeč

nosti. S tara  pročelja se vrste drugo za dru
gim; oboknice so zaprte, ob nekaterih omrež
jih se vzpenjajo plezalke; po pragih so sedele 
mačke, v stranskih poslopjih so bile enostavne 
prodajalne in le malo hodcev je bilo videti: 
Razoglave žene, ki so vlačile otroke za seboj, 
voziček sena, ki so ga vlekle mule, krasen me
nih z nagubljeno volneno obleko, pa neslišno 
se pomikajoč kolesar, čigar kolo se je bleščalo 
v solncu.

Končno se je voznik obrnil ter je pokazal 
na veliko četverokotno poslopje na vogalu 
uličice, ki je držala k Tiberi.

»Palazzo Boccanera«.
Pierre je dvignil glavo. Pravilna, od sta

rosti začrnela, gola in masivna hiša ga je ne
koliko uplašila. Kakor Palazzo Farnese in P a 
lazzo Sacchetti, njegova soseda, je bila zgra
jena okrog leta 1540. od graditelja Antonio de 
San Gallo, in kakor o prvih dveh je trdila tra
dicija, da je porabil stavbenik za gradnjo od 
koloseja in od Marcelovega gledališča ukra
dena kamna. Pročelje, proti ulici silovito široko 
in štirioglato, je imelo tri nadstropja; prvo nad
stropje je bilo zelo visoko, zelo gosposko. Brez 
vsakega okraska so počivala visoka, pač iz 
strahu pred kakšnim obleganjem močno zam re
žena okna na velikih konsolah, a kronale so jih 
atike, ki so tudi počivale na konsolah. Nad 
monumentalnimi durmi, v  katerih so bila bro
nasta vratca, pred srednjim oknom, je bil širok 
balkon. Proti nebu se je fasada obrobljalaskras- 
nim ribnikom, čigar fris je kazal risbe čudovite 
dražesti in čistosti. Ta fris, konsole in atike 
oken ter ogradje vrat je bilo iz belega m ar
morja, ali tako polno peg, tako preperelo, da 
je bilo videti raskavo in rumeno kakor pešče
nec. Desno in levo od vrat je bilo dvoje starin
skih klopi, ki so ji držali zmaji, tudi iz m ar
morja; na enem voglu je bil vzidan v steno 
dragocen, zdaj porušen renesančen vodnjak z 
Amorjem na delfinu. Ali reljef je bil tako oglo
dan, da se je komaj še spoznal.



ki, inteligenti radikalnega mišljenja, ki včasi ne
koliko pokoketirajo s socialno demokracijo, 
pa ne morejo storiti odločnega koraka.

Poljaki so nacionalisti; njih narodna obram 
ba bi bila simpatična, ali politično in kulturno 
so silni nazadnjaki. Reakcionarni so tudi Dan
ci, pa Welfi, ki ne morejo preboleti konca velf- 
ske dinastije, in Alzačani. Vse te stranke, iz- 
vzemši Poljake, so majhne in ne igrajo nobene 
vloge.

Do zadnje davčne reforme so bili še v zad
njem zboru združeni liberalci obeh struj s kon
servativci. Sprli so se ob finančnem zakonu in 
tedaj so se konservativci združili s centru- 
mom, s katerim so bili dotlej kakor pes in m ač
ka. Tako je nastal »črnomodri blok«, proti ka
teremu napenja zdaj vse, kar ni brezpogojno 
nazadnjaško, svoje moči.

NOVICE.

ki so nas napadli s sabljami? Jaz vidim samo 
eno razlago: Naše mule so streli splašili in so 
v diru pobegnile nazaj. Roparji pa so imeli 
opraviti s plenjenjem. Izmed naših osem voja
kov in služabnikov je ostal pri nas samo eden: 
neki Anamit. Bojeval se je kakor mi, a je pod
legel, ker je bil slabotnejši od nas. Rešili smo 
se bili na dvorišče zanikarnega prenočišča; ro
parji so bili več dni zahtevali, da nas izroče. 
Na srečo sem slišal na dvorišču o tem govoriti 
in moje kitajske skušnje so mi omogočile, da 
sem ukrenil drugi večer vse potrebno; tako 
smo si rešili življenje. Sicer pa se moramo za
hvaliti za svojo rešitev samo rodbini Čang, ki je 
zelo vplivna in razpolaga z več sto oboro- 
ženci.«

* Kako ravnajo v Novem Jorku z izselniki.
Namestnik v državi New-York, Dix, je v  urad
nem pisanju zahteval, da takoj odslove vodjo 
zdravstvenega urada novojorškega pristanišča 
dr. Dotyja. Svojo zahtevo je podprl s težkimi 
obtožbami, ki so napravile velik vtisk in so 
najbrž predigra velikih političnih škandalov v 
Novem Jorku. Namestnik očita vodju zd rav 
stvenega urada neodpustno malomarnost in ne
človeško ravnanje z izselniki. Izselnike spra
vijo v prostore, ki mrgole mrčesa in nesnage. 
Pri pripravljanju jedil so nesnažnosti na dnev
nem redu; pred vsem pa očitajo uradnikom, 
ki so imeli opraviti z izselniki, da so si dovolje
vali neodpustne prestopke proti izselnikom, 
zlasti proti ženskam. Pero se upira, da bi pisali 
o teh nečednostih. Bolne otroke so oddali v  bol
nico, ne da bi bile uboge matere pozneje zve
dele o njih usodi. Dan za dnem se ponavljajo 
pretresljivi prizori obupa in gorja. Namestniko
ve obdolžitve zbujajo v novijorških zdravniš
kih krogih mnogo pozornosti zlasti zategadelj, 
ker so smatrali dr. Dotyja za nenavadno spret
nega in vestnega zdravnika.

* Metilalkohol. V živem spominu je še 
grozovito zastrupljenje z metilalkoholom v Ber
linu, ki je pobralo toliko žrtev. P a  tudi izven 
Berlina so se pojavila zastrupljenja s tem ne
varnim strupom. Ti žalostni slučaji v inocem- 
stvu so pripravili avstrijsko notranje ministr
stvo, da opozori na velike nevarnosti, ki jih 
povzroča vživanje metilalkohola. Po spričeva
lu najvišjega zdravstvenega sveta je metilalko
hol jako nevaren strup, ki povzroči smrt, ako 
ga zavžiješ večjo množino, v manjših množinah 
pa povzroča znamenje težkega zastrupljenja, 
kakor glavobol, težko sapo, nezavest itd. Vsled 
skrajne nevarnosti za življenje se torej ne sme 
vživati metilalkohol ne čist ne primešan.

* Justični birokratlzen v Nemčiji. V Nem
čiji obsodijo vsakega zločinca, ki je obtožen 
več zločinov, za vsak zločin posebej; zato se 
je že zgodilo, da so obsodili morilce, ki so ra- 
zentega uganili še s leparstva ali druge pre
stopke in zločine, na smrt, v  večletno ječo in 
na izgubo časti za več let, vse obenem. Zdaj 
poročajo naslednji slučaj. Beuthensko porotno 
sodišče je obsodilo 3. novembra lanskega leta 
monterja Maksa W alerusa vsled trikratnega 
umora trikrat na smrt; vsled treh slučajev po- 
skušenega uboja, vsled vloma in zlobnega po
škodovanja pa vsega skup na 15 let ječe in iz
gubo časti. Obsojenec je napravil vzklic in d r
žavno sodišče je razveljavilo smrtno obsodbo 
v enem slučaju, ker se je bila pri stavljenju 
vprašanj porotnikom pomotoma izpustila bese
da »namenoma«. Mož se torej lahko tolaži, da 
ga ne bodo usmrtili trikrat, ampak samo d v a 
krat.

* Velik požar. V danciški prosti luki je iz
bruhnil ponoči dne 10. t. m. požar, ki se je na
glo razširil. Kmalu je bilo daleč naokoli vse v 
plamenu. Med drugim je zgorelo 120 vagonov 
sladkorja, velike množine salpetra in volne ter 
poljedelskih strojev. Škodo cenijo do dva mi- 
Ijona kron. Vzrok požaru ni znan.

* Ubežni odvetnik. Iz Berlina je pobegnil 
odvetnik dr. Heillant, ki je poneveril raznim 
osebam 175.000 mark. Sprva  so mislili, da je 
izvršil samomor; slepar je bil namreč pustil v 
Grunevvaldu pri Berlinu svojo obleko in so vsled 
tega sodili, da je zmrznil ali se pa utopil v Gru- 
nevvaldskem jezeru. Kmalu pa so se izkazale te 
vesti za neresnične in ga zasledujejo.

Jubilej Petrovega novčiča.
(Petrov novčič za ubogega jetnika vatikanske
ga. — Kardinali se upirajo polaganju javnih ra
čunov. — Dohodki in izdatki Vatikana. — Sine- 
kure kardinalov in nuncijev. — Smešne litera
ture. — Vatikanska služinčad in »Švicarji.« —  
Gnilo gospodarstvo in defravdacije. — Borzne 
špekulacije papeža Leva XIII. — Celibat in Pe

trov novčič.)
Kvirinal slavi petdesetletnico zedinjene 

Italije, Vatikan pa obhaja jubilej Petrovega nov
čiča. Slavnostno razpoloženje je zmotila ropar
ska ekspedicija v Tripolitanijo, od katerega si 
obetata enake dobičke papeški »Banco Roma
no« in italijanska vlada. Veliko jubilejno stri
ženje ovčic se je preložilo zato na tekoče leto, 
zategadelj je prav koristno, da se nekoliko po
menimo o bistvu Petrovega  novčiča in o nje
govi uporabi. V svojem opisu sledimo zanimi
vim izvajanjem dr. theol. Rutilija, Vsakdo ve, 
pravi Rutili, da živi papež čisto neodvisno in 
da mu ne manjka posvetnega bogastva, in če 
rečemo človeku,da »živi kakor papež, »označu
jemo s tem življenje, polno udobnostij in raz
košja. In navzlic temu to velikansko beračenje 
v imenu vzvišenega siromaštva, ki ga pa ni! 
P etrov  novčič bi lahko primerjali d u š n i  l o 
t e r i j i .  V resnici upajo verniki, da si kupijo 
kotiček v nebeškem paradižu, čevržejo obolos 
v  papeževo pušico, in tudi ubogih na duhu ni 
malo, ki še verjamejo pravljico o usmiljenja 
vrednem jetniku vatikanskem in ki se dado 
pregovoriti, da so te zbirke namenjene za do
brodelne namene, za izpreobračanje nejever- 
nikov in za odkupavanja nedolžnih zamorčkov.

Kam pa se v resnici stekajo zlate reke P e 
trovega novčiča? Nedavno je amerikanski k a r 
dinal Gibbons, ko so bile zopet na dnevnem 
redu kardinalskega konklava prežalostne fi
nančne mizerije vatikanske, zahteval javnih 
računov. Potem je dejal, bodo amerikanski ka
toličani sami zbrali, kolikor bo treba, ali pa še

* Naša slika. Silen vihar je zalotil pri ber- 
. mudskih otokih drugo devizijo amerikanskega
atlantskega brodovja, ki je plula na zimske vaje 
v kubansko morje, in jo popolnoma razkropil.
Male ladje so iskale zavetja v hamiltonskem pri
stanišču; a razdiralka torpedovk „Terry“ ga ni 
dosegla, ker ji je vihar zlomil krmilo in zdrobil 
turbino. Ladja z 80 mož posadke je igrača valov 
na širokem morju in je posvečena neizogibnemu 
poginu, če jo odposlane amerikanske bojne ladje 
kmalu ne izslede. *Teny“ je zgrajena leta 1909, 
je 88 m dolga in 8 m široka in prevozi 3o voz
lov na uro.

* Poraz krščanskih socialcev. Na Dunaju 
so bile volitve v krojaško zadrugo, ki so jo do
slej zastopali krščanski socialci. Zdaj pa so tudi 
krojači na Dunaju dali slovo tej koruptni s tran
ki; izvolil so si protikrščanskosocialno načel
stvo. Še malo časa, pa bomo rekli o krščansko
socialni stranki, da je bila . . .

* Poskušen samomor 131etne deklice. Na 
Dunaju se je pognala v Leopoldstadtu 131etna 
učenka meščanske šole, hči agenta, z drugega 
nadstropja na dvorišče. Ponesrečila se je samo 
lahko in so jo prepustili domači oskrbi. Otrok 
je navedel za vzrok samomora spor z uči
teljico.

* Popa so umorili. V srbski občini Dalniču 
je razljučerio ljudstvo ubilo popa. Ljudje so bili 
besni na popa zategadelj, ker je bil zapeljal hčer 
občinskega sodnika. Ko pa so se pojavile po
sledice razmerja, je bil dekle pregovoril, da se 
je dala operirati. Dekle je vsled operacije umrlo.

* Maščevanje žene. V Szent Mikloszu je 
prišel 261etni kmet Franc Koro pijan domov in 
je pretepal svojo ženo, ki mu je očitala lahko
miselno življenje. Žena je nato počakala, da je 
pijani mož zaspal, potem pa je vzela britev in 
mu prerezala grlo. Po umoru se je sama javila 
orožnikom in izpovedala, da je nam eravala 
sprva  usmrtiti sebe in svojega osemmesečnega 
dojenčka, pozneje pa se je premislila in je raj- 
še končala moža.

* Nečloveški ljubimec. V Neudecku so na
šli na svislih trgovca Lowyja 26 letno deklo 
Ano Schmiedovo, ki jo je bila sama kost in ko
ža. Ko so jo nekoliko okrepčali, je povedala, da 
jo je bil pred tremi tedni zaprl v svisli domači 
hlapec, ki je imela z njim razmerje. Osem dni 
ji je hlapec donašal hrane, potem pa se ni po
kazal nič več. Ii svisli ni mogla uiti, njenih kli
cev ni slišal nihče; gotovo, da bi bila umrla la
kote, ako bi je ne bili rešili iz groznega zapora.
Hlapca že par dni ni na izpregled in je pobeg
nil. Deklo so oddali v  bolnico, nje stanje je ja
ko nevarno.

* Proti vojakom. V Segedinu je vojaška 
oblast ' 'repovedala vojakom prehod po korzu, 
ker je baje gospodom častnikom nadležno, da 
srečavajo na stotine vojakov z ljubicami. Vo
jaki pa se niso kar tako hoteli dati oropati svo
je pravice in so prišli še tisti večer, ko je izšla 
prepoved, v  velikem številu na korzo. Vojaške 
straže so jih odvedle v vojašnice, kjer so jih 
kaznovali. Čudna je vojaška pravica, ki prepo
veduje vojakom cestno promenado!

* Grozovit umor. V Leicestru na Angle
škem so prišli na sled grozovitemu umoru;
301etno gospo Nancy Jenny so našli mrtvo, z 
globokimi ranami na vratu. Zdravniška pre
iskava je dognala, da se je nedvomno zgodil 
umor. V sobi je bilo vse v največjem neredu, 
kar s precejšnjo gotovostjo priča, da se je vršil 
med morilcem in njegovo žrtvo hud boj. Umor
jeno ženo so videli pred kratkim v družbi dveh 
gospodov; enega so prijeli, ki pa odločno taji, 
da bi bil morilec.

* Pismo raziskovalca Legendra. Pred  par 
tedni je prišla s Kitajskega vest, da so domačini 
francoskega raziskovalca Legendra obenem z 
njegovim spremstvom umorili. Pozneje se je 
ta vest popravila, da so Francozi ubegnili sm r
ti. Vsekako pa so doživeli Francozi težke do- 
godljaje in užili mnogo strahu, kakor posnema
mo iz pisma, ki ga je pred kratkim dobila gospa 
Legendrova od svojega moža s Kitajskega. P i
smo je datirano s 16. novembrom iz Ningjuan- 
fua in se glasi: »Ves se čudim, da Ti pišem v 
tem trenutku; komaj morem verjeti, da sem še 
živ po težkih dogodljajih, ki sem jih bil prestal.
Kakor veš, sem se vrnil v Junan in bi bil imel 
zapustiti za nekaj m esecev Kijenčang. Dne 24. 
oktobra sem odpotoval iz Ningjuanfua s sprem
stvom 15 mul, ki so nosile našo prtljago in važ
ne zbirke. Dne 25. zvečer je nas napadla kilo
meter daleč od utrjenega trga Hoanghujtanga 
tolpa 200 do 250 Kitajcev, ki so bili oboroženi s 
puškami in sabljami. Oddali smo bili brez uspe
ha nad 50 strelov, mi sami pa smo dobili s sab
ljami težke rane po glavi in rokah. Dessierierju 
je sablja pohabila desno roko in mu zadala dve 
rani na glavi, ki pa niso bile velike, ker ga je 
ščitil turban. Mene je sablja močno udarila čez 
glavo in mi jo presekala do kosti, zelo sem k r
vavel in udarec bi bil gotovo smrtnonosen, ako 
bi ne bil deloma prestregel ostrine z levico. Na
šo prtljago so roparji odnesli in ker smo imeli 
samo obleko na sebi, se nismo mogli primerno 
obvezati. Domačini so nam dali nesnažne in po
vsem nezadostne robce, tako da sem si moral 
obvezati glavo s svojim umazanim robcem.
Dobro, da je mrzlica čez dva dni izginila, a je 
nas močno oslabila! Kako smo ušli nasilnikom,
C l , .  .  zadobite! Vaša slabost in bolejine izguttjo, Vaše oči. Mvci, kite postanejo močne. Vaše spanje zdravo, zopet se boste dobro počntili, če boste rabili pravi Fellerjev lluid z znamko
Svoje Zdravje Êt8a{|ui(i . .  Tucat za poskušajo 5 kron franko. Izdeluje ga le lekarnar E. V. Feller v Stubtct, Elsin trg št. 252 (Hrvaško).

več. Predlog pa je bil soglasno odklonjen. Va
tikanske eminence so se naskrivoma muzale 
in potihoma smejale amerikanskemu dobrijanu. 
In na uho so si bržčas drug drugemu šepetali: 
»Če se objavi bilanca svete stolice in če se raz
glasijo nameni, za katere se porabljajo zbirke 
vernikov, bi kaj naglo usahnil poslednji sold!«

Ampak nič ni tako skrito, da ne bi postalo 
očito in marsikake skrivnosti vatikanskih fi
nanc se le odčasadočasa pokažejo strmečim 
očem izza gostega pajčolana, ki jih zastira. 
Letna bilanca Vatikana se giblje od šestih do 
osmih miljonov za redne izdatke. Polovica te
ga denarja izvira iz rente od petdesetmiljon- 
ske glavnice, naložene pri domačem bankirju 
poglavarja katoličanov, pri Rothschildu v P a 
rizu. Drugo polovico donaša P e trov  novčič. 
Ostali dohodki množe rezerve. Kakor vidimo 
je Petrov  novčič precej izdaten potoček pape
ške blagajne, ki pa ne donaša vsako leto enake 
vsote. Kadar finance nazadujejo, tedaj se začne 
hrupna, kričava reklama z velikim bobnom, da 
se privabijo v Vatikan večji zneski, tako je pri
šlo I. 1900. v  papeško kaso dobrih osemnajst 
miljonov.

Papež za svoje osebne potrebe ni navezan 
na Petrov  novčič in tudi ne na redni prora
čun. Narobe, iz bogatih darov, ki jih dobiva v 
izobilju, še celo polni kase Petrovega novčiča. 
Te — pet po številu — so shranjene v dveh 
shrambah »poleg papeževega stanovanja.« Če
tudi ugodi tej ali oni denarni prošnji, ki jih do
biva, mu ostaja v njegovi osebni šatuii še zme
rom več ko preveč. V kateri izmed 11 tisoč v a 
tikanskih soban pa stanuje beda, za katero so 
namenjene denarne zbirke revnih in najrev
nejših katoličanov? Pred vsem dobivajo k a r 
dinali pri kuriji — povprečno 25 po številu — 
ki nimajo druge dolžnosti na božji zemlji, kot 
da bivajo v Rimu vsak po triindvajset tisoč lir 
plače (piatto cardinalizio) in poštne odškodnine. 
V cerkveni državi so bili namreč kardinali uži
vali oprostitev od poštnine; ko je bilo cerkvene 
države konec, je papež odločil, da dobivajo 
kardinali iz cerkvenih blagajn po tritisoč lir 
odškodnine za poštnino. Vse to znese na leto 
več nego pol miljona lir. K temu je treba pri
šteti še stopetdesettisoč lir »stanovanjske do
klade.« Če računamo še slučajne izdatke za iz
redna odposlanstva, posebne honorarje itd. se 
ne motimo, če trdimo, da izdaja Vatikan samo 
za kardinale pri kuriji miijon lir na leto.

Drugi miljonček, ali natančnejše 850.000 lir 
žrtvuje Vatikan za svoje diplomatične zastopni
ke, za nuncije, internuneije in apostolske dele
gate, ki uživajo od 16.000 do 60.000 lir redne 
plače in pavšale za druge izdatke. Če upošte
vamo še tajne fonde, za cerkvi prijazno in ofi- 
ciozno časopisje, ki naj v klerikalnem duhu pre
parirajo javno mnenje — saj je splošno znano, 
da ima Vatikan svoj lastni tiskovni urad in na
jeto časopisje — je treba prišteti še nekaj sto- 
tisoč lir, ne glede na italijanske liberalne liste, 
ki stoje, če že ne v pogodbenem razmerju, vsaj 
v  intimnih odnošajih s papeškim državnim 
tajnikom.

Stopimo še za korak dalje. V Vatikanu je 
osem ali devet uradov — Cariche di Corte, — 
katerih potreba je razvidna iz širokoustnih na
slovov, n. pr. papeški generalni poštni ravnatelj, 
najvišji konjar, tajni hišnik, nosilec zlate rože, 
praporščak svete rimske cerkve itd. Četudi se 
eden ali drugi imenovanih gospodov, ki nimajo 
nobenega opravila pod božjim solncem, zado
voljuje le z golim naslovom, večina pa hoče po
leg zvenečega naslova še zvenečo plačilo, ta
ko da je treba računati na vsakega povprečno 
po 6000 lir na leto.

Tem stroškom se pridružujejo še izdatki za 
cele bataljone služinčadi in za pet oboroženih 
gard: za plemiško stražo, za grajsko stražo, za 
švicarsko stražo, za žandarme in za pompirje. 
Sam bog ve, koliko denarja gre za te uradnike 
in vojake, za koliko obremenjujejo bilanco sve
te stolice, zato da pasejo lenobo po Vatikanu in 
se sprehajajo pred vratmi s helebardo v roki.

Ampak pri vseh teh bedastih izdatkih bi 
človek navsezadnje le mislil, da se porabi nekaj 
miljonov za koristne reči. Kaj še?  Znana je m ar
sikatera dogodbica, ki kaže, da se tudi ostanek 
ne porablja za cerkvene svrhe. Različni cerkve
ni ljudje, ki so opravljali naročila le malo let, le 
po nekaj mesecev, so zapuščali Vatikan z o- 
gromnimi, miljonskimi imetji. In od časa do ča
sa prodirajo tudi v  javnost govorice o ropu, o 
tatvinah in poneverjenjih v Vatikanu, govorice, 
ki slone na trdi podlagi. Sicer pa je prav v e r
jetno ob taki babilonski zmešnjavi, ki vlada v 
vatikanski upravi, da se izdatki nič ne zapisuje
jo, nič ne kvitirajo in da ni sploh nobene poštene 
kontrole.

Zadnji ostanki dohodkov se porabljajo v 
namene, ki jih je treba še prav posebno omeniti. 
Lev XIII. je bil strasten borzianec in Petrov  
novčič je prav  izdatno uporabljal za svoje de
narne špekulacije. Kdo bi se ne spominjal hrup
nega škandala, zvezanega z imenom monsig- 
nora Folchija, ki ga je Lev XIII. uporabljal pri 
svoji borzni igri. Dolgo časa je bil p rav  okreten 
in izpočetka so šle špekulacije prav ugodno od 
rok. Ampak leta 1810 je imel hudo smolo in je 
na borzi zapravil več miljonov papeškega de
narja, nabranega od vernih katoličanov. Folcbi, 
ki je imel mnogo skritih sovražnikov v Vatika
nu, je s tem zapravil papeževo milost, izgubil 
svoje zaunno mesto in zapustil Vatikan. Vsa za
deva je tedaj prodrla v javnost. Monsignore 
Folcbi je zaman čakal na obljubljeno rehabili
tacijo vsled česar je sklenil maščevanje z ob
javo svojih zapiskov, papeževih navodil, kom
promitiranih oseb itd. Papež Lev XIII. je tedaj s 
posredovanjem še sedaj žive osebe rotil Folchi
ja, da naj odneha od svoje namere in monsigno
re se je udal. Ta izkušnja je papeža izučila in 
odslej je skrival svoje zaklade med knjigami, 
pod tapetami in po luknjah, kjer so jih odkrili 
šele po njegovi smrti, ^do  ve, kam so naposled 
izginili.

Končno pa je znano*, da si vatikanski pre
bivalci dovoljujejo najrazkošnejše in najrafi- 
ranejše zabave in orgije, ne da bi jih pri tem 
motila obljuba devištva in celibat. To je vsako
mur znano, kdor ima količkaj vpogleda v raz
uzdano življenje rimske duhovščine. Vse to pa

omogočuje s svojim zlatim blagoslovom Petrov  
novčič tako je in tako ostane tudi vprihodnje!

Ljubljana in Kranjsko.
Katoliška znanost, katoliška umetnost

— nihče je noče priznavati! Tako tarna ubogi 
katoliški »Slovenec«, ki bi rad izsilil, kar je ne
mogoče. Tam, kjer ni znanosti in umetnosti, je 
živ krst  ne more priznati. In če mora »Slove
nec« tako stokati, naj pomisli, da tlači s tem 
sam najbolj vso slavno »katoliško umetnost in 
znanost« v blato. Klerikalna stranka je vendar 
na Slovenskem najmočnejša; saj se sama vsak 
dan baha, da ni poleg nje sploh ničesar. Če ne 
more priti »katoliška znanost in umetnost« niti 
v teh razmerah do veljave, tedaj ji ni mogoče 
pomagati in tudi tisti obupni vzdihi ne bodo nič 
zalegli. »Slovenec« pa sploh sam ne ve natan
čno, kaj da hoče. Enkrat govori o znanosti na 
katoliški podlagi, drugič o katoliških učenjakih 
in umetnikih. Katoliške znanosti — izvzemši 
znanost o katoličanstvu — sploh ni, kajti zna
nost je znanost, kakor je znanje znanje, neznanje 
pa neznanje. Znanost ima svoje neodvisne za
kone, ki ne morejo biti ne katoliški, ne prote- 
stantovski ne budistovski. In kdor se podvrže 
kakršnemu kolj takemu zakonu, se je implicite 
odrekel znanosti. Toda »Slovencu« gre bolj za 
klerikalne ljudi, kakor za kaj druzega. In tu res 
nima kaj pritoževati. P rv ič  da je »^elika« kle
rikalna stranka delavna na znanstve
nem in umetniškem polju, in drugič ni med nji
mi niti enega, ki bi se mogel postaviti v prve 
vrste. Tistih drobtm ki so prišle iz delavnic 
klerikalnih ljudi, pa nihče ne taji. Da jih je malo, 
tega pa niso krivi neklerikalci. Kadar se pojavi 
med njimi kakšen W assmann ali Carderon se 
bo -'a drugače govorilo. Toda skrajno zopern 
postaja »Slovenčev« stok, če se človek spomni, 
s kakšno nepošteno pristranostjo, s kakšnjim 
očitnim sovraštvom  je klerikalna kritika na- 
stooala proti vsakemu neklerikalnemu delu. 
Aškerca so devali v nič v časih, ko je bila nje
gova poezija res več vredna kakor groš. Gre
gorčiča je »Rimski katolik« obglavljal. Cankarja 
in Župančiča so smeli pravi ignoranti v »Dom 
in Svetu« poniževati. S trankarstva  ni vpeljal v 
kritiko nihče drugi kakor klerikalci. In že za
radi tega se ne bi smeli prav nič pritoževati, če 
bi se zdaj nazaj streljalo. Ali vsem klerikalnim 
učenjakom in umetnU.— - ^  ne more storiti toli
ko krivice, tudi če bi se hotelo, kolikor so je 
klerikalci storili neklerikalce^

— Ušeničnik je spisal knjigo, ki jo je naslo
vil »Sociologija«. Naslov je zgrešen; ali otrok 
se imenuje tako, kakor ga je krstil oče. Ta »So
ciologija« je klerikalen otrok in zato bi se sme
lo zahtevati, da ga vsaj klerikalni veljaki po
znajo. V včerajšnjem »Slovencu« pa se huduje 
neki X., da Ušeničnikov »Socializem« ne dobi
va zasluženega priznanja. No, socializem in so
ciologija ni vse eno; in če možati možakar niti 
ne ve, kako se Ušeničnikova knjiga imenuje, kar 
bi lahko spoznal že po platnicah, se nem ore 
razumeti, odkod mu je znano, da je to »epohal
no« delo, za kar bi jo moral temeljito preštudi
rati. Ali take reči nič ne ženirajo klerikalnega 
nadmodrijana in moralista. Ušeničnik je spisal 
knjigo in ker je klerikalec, mora biti epohalna. 
Če ne priznaš si gumpec in če bi imela inkvizi
cija še staro moč, bi te sežgali na grmadi. To bi 
bilo sploh napripravnejše sredstvo, da hi prišl i 
; katoliška znanost in umetnost« do veljave. Po- 
iončati  vse neklerikalne raziskovalce, znan
stvenike, kiparje, slikarje, pisatelje, pa bi bila 
»katoliška kultura« takoj na vrhuncu. Skoda, 
da ne gre več tako.

— Gosp. Hinko Smrekar, umetn. slikar, 
znani karikaturist, se je vrnil pred kratkim iz 
Monakovega, kjer se je nekaj časa mudil v  svr- 
ho študij in je razstavil v izložbenem oknu tv rd 
ke Gričar & Mejač v Prešernovi ulici, tri vrlo 
usnele kolorirane perorisbe, na katere tem po
tom slavno občinstvo opozarjamo, naj si jih 
ogleda. Slike nam predstavljajo prizore iz do
mačega kmečkega življenja: »Prepir v krčmi«, 
»Vasovalec« in »Pastirji«. Vse H. Sm rekarjeve 
slike — perorisbe so polne življenja in humor
ja ter pričajo, kako vestno študira nadarjeni 
umetnik naravo, naše kmečko življenje in tipe. 
Izborno obvladuje potrebno tehniko peresa in 
čopiča. O izredno dobrem in naravnem humor
ju umetnika priča tudi v  priprostem okvirju 
razstavljena skica — opomin gledalcem in gle
dalkam. Na levi strani skice vidimo portretno 
karikaturo avtorja, držečega odprto prazno de
narnico, v  katero kapljajo rumeni cekini iz re
jene denarnice v obliki srca. (Da bi se le uresni
čila ideja te risbe!) Na desni strani imenovanega 
prizora je slikar napisal humorističen opomin
— ki ga tudi posebno priporočamo v prečitanje 
opazovalcem omenjenih slik. Več svojih del je 
tekom časa razstavil v ljublj. izložbenih oknih 
tudi g. Venčeslav (ali Vinko) Smrekar, bivši 
uslužbenec dežel, stavbinskega urada. — Ker 
nekateri imeni Venčeslav in Hinko zamenjava
jo opozarjam slavno občinstvo še enkrat, da je 
avtor teh razstavljenih slik umetni slikar in ka
rikaturist. gosp. Hinko Sm rekar (Henrik van 
Smeryger). Slike so za zmerno ceno na prodaj 
in upamo gotovo, da se bodo našli ljubitelji do
mače umetnosti, ki bodo sledili slikarjevemu
opominu! — s •

—  Nov ukaz je izdala c. kr. deželna vlada 
vsem trgovcem in pridobitnim zadrugam, da 
nabijejo pri vhodih v svoje prodajalne izkaze 
cen in kvaliteto petroleja. Vsak prestopek tega 
ukaza se kaznuje.

— Podružnica Ljubljana I. avstrijskega 
društva državnih uslužbencev priredi v soboto 
dne 20. januarja 1912 v veliki dvorani Narodne
ga doma plesni venček, na katerega se slavno 
občinstvo najvljudneje vabi. Godbo oskrbuje 
kapela 17. pešpolka iz Celovca. Začetek ob 8. 
zvečer

  Plesni venček ^Glasbene Matice" se
vrši 11. febiuarja 1912 v veliki dvorani „Narod-
nega doma*.

— Elektroklnematograf -Ideal". V soboto 
13.. nedeljo 14 in pondeljek 15. januarja 1912: 
S e n z a c i o n a l e n  u č i n k o v i t  s p o r e d :  
„Vojni posnetki iz Tripolisa, serija II. do V.“ (Ve- 
lezanimivo.) „V smrtnem boju z leopardom." (Ve
lika afriška senzacijska drama z leopardi, levi in



sloni.) Mnogo boljše nego »Kapitan Katica". 
»Igralka, ki koketira z usodo." (Miss Katheryn 
Williams. prva igralka Selig Co.) K sklepu tega 
senzacionalnega sporeda pride velekomična pri
vlačnost: »Maks in Ivanka bi rada postala igralca." 
(Velekomično, silen smeh zbujajoče. Maks Linder 
je v tem filmu neprekosljiv.) V torek, dne 16. ja
nuarja 1912: »Sreča je." (Učinkovitost Nordisk- 
film Co.)

— Drzen rop. V Kočevju je zapilo več h r
vaških delavcev zadnjo nedeljo ves tedenski 
zaslužek. Od alkohola omamljeni so udrli ob 1. 
ponoči v rudniško hišo, kjer je spalo v skup
nem oddelku približno 40 samskih rudarjev. 
Eden izmed malopridnežev se je postavil z re
volverjem k vratom, da prepreči beg, drugi pa 
so nastavili spečim rudarjem nože na vratove 
in zahtevali denar. Rudarji so se vsi preplašeni 
zbudili iz spanja in so izročili nasilnikom, kar so 
imeli, Roparji so navo pobrali še nekaj obleke in 
naglo pobegnili; vsega vkup so naplenili v  de
narju in obleki za 84 kron vrednosti. Za begunci 
so takoj odhiteli orožniki, a jih niso dobili. Naj
brž so že bili preko Kolpe na hrvaških tleh.

— Utoni! je. Na novega leta dan je šel tvor- 
niŠki delavec Ivan Jamnik iz Gorenje vasi v 
Soro k prvi maši. Medpotoma je krenil v go
stilno, pil žganje ter tudi s sabo vzel steklenico 
špirita. Drugi dan so ga našli v Sori mrtvega. 
Najbrž je šel k Sori, da bi bil primešal špiritu 
vode in ga potem pil. Pri tem je omahnil in pa
del v  vodo. Jamnik je bil jako vdan alkoholu 
in so se vsled tega pri njem večkrat pojavljali 
znaki dušne zmedenosti.

— Z Jesenic. (Iz železniških krogov.) Zad
nje dni je tukaj krožila govorica, zanesena iz 
Trsta, da nabirajo pod naravnost sijajnimi po
goji v  Trstu avstrijske in nemške železničarje 
za novo otvorjeno železnico v Orientu, katero 
da upravlja privatna družba avstrijskih in nem
ških akcionarjev v obratu, pod sijajnimi pogoii. 
Ni čuda, da se je vsak železničar takoj zanimal 
zato, in je bilo hitro vse pripravljeno odpoto
vati v nadi, da bi se nam tam doli kje na T ur
škem bolje godilo, kakor se nam v naši ljubi in 
pravični Avstriji godi. Po informacijah na pri
stojnem mestu v Trstu  smo zvedeli, da je vse 
skupaj neresnično in najbrže domišljija kakšne
ga izstradanega avstrijskega železničarja, ka
teri si je v mislih in duhu predstavljal, kako bi 
bilo lepo, ko bi imeli železničarji take dohodke. 
Značilna pa je pozornost, s katero smo zasledo
vali govorico za »zadovoljnost«, ki vlada med 
železničarji in za življenske razmere ko je že 
na samo negotovo govorico pripravljeno vse 
odpotovati v nadi, da bi nam šlo boljše na T ur
škem kakor v Avstriji. Vsak izmed nas bi rad 
šel, na še oddaljenejši konec sveta, samo da bi 
nas naši službi primerno plačali. Slabo izpriče
valo za upravo avstrijskih železnic in vlado, 
da je razširjeno tako mnenje med železniškimi 
uslužbenci. Sicer nam ob vsaki mogoči priliki 
obljubljalo boljše čase, toda žalostno je, da se 
tako trdovratno in krčevito drže gesla, da je 
»obljubiti in dati preveč«. Delavec.

—  Rudarski shod v Idriji. Podružnica »U- 
nije« avstrijskih rudarjev v Idriji sklicuje za ne
deljo dne 14. t. m. ob 9. uri dopoldan veliki jav
ni shod k »Barbare« čakalnici v Idriji. Spored 
shoda je: 1. Poročilo krajnega delavskega od
bora rudarske zadruge v Idriji o delavskih za
htevah in njih stanju. 2. Slučajnosti. Rudarji- 
delavci! Pridite na ta shod vsi! Pokažite, da 
ne odnehate od svojih opravičenih zahtev. P o 
sebno pa gre sedaj za novi plačilni normale, ki 
se ima v kratkem  uveljaviti. Zato naj ne manj
ka na shodu nihče!

 Popravek. Ker smo se uverili, da niso u-
radniške čipkarice v Idriji dobile za novo leto 
po 30 kron, torej več kot revne, kakor je poro
čala »Zarja« št. 176, popravljamo v toliko svo
je poročilo. .

— Proda se v Idriji po ugodni ceni hiša 
št. 382. Vprašati pri lastnici vdovi Mariji Le- 
movec istotam.

—  Predpustna šala. (Dopis iz Zagorja). 
Nekakšno »Narodno delavsko podporno dru
štvo« ustanavljajo zopet v Zagorju ob Savi in 
v  nedeljo ob 2. popoldne je sklican v to svrho 
sestanek v Miillerjevo gostilno. Nekdaj toli 
glasovita »Narodna delavska organizacija« je 
končno celo v Trstu  falirala na vsej črti, tudi 
njene konsumne zadruge tamkaj so se zrušile 
pod težo »narodnih pufov«, zato je treba, kaj
pak, pri podobnih poskusih farbanja biti pre
viden vsaj v izbiranju — naslovov. »Narodno 
delavsko podporno društvo«, ali ne bi bila to 
uprav idealna titulatura za narodnjaško de
magogijo? P a  celo simbolična tudi. — Manjka 
samo še program. No, da pa znanim zagor
skim kapacitetam ne bo treba napenjati mo
žganov, jim iz prijaznosti stiliziramo program 
kar mi: § 1. Narodno delavsko podporno dru
štvo ima namen služiti kot politična berglja 
zagorski liberalni kliki itd. § 2. I a  vzvišeni 
namen bo skušalo »društvo« dosezati z obre
kovanjem, bodisi ustmenim po hišah in go
stilnah, bodisi pismenim po liberalnih časopisih, 
ki take vzvišene namene vsikdar požrtvo
valno podpirajo. § 3. Denarnih prispevkov ne 
bo; mesto teh bo »društvo« svoje »akcije« fi
nanciralo s — šnopsom, kolikor mu ga bodo 
milostno naklonili liberalni gostilničarji. § 4. 
Pijančevati se sme samo na narodni podlagi. 
§ 5. Klicanje »urhov« je dovoljeno samo med 
krepkimi »nazdar« klici. Kdor ga pokliče dru
gače, pije ex. — Predsednik »društva« mora 
biti na vsak način izkušeni tovariš Grm, bla
gajnik pa tov. Habe!? — Da, da, zagorski na- 
robnjakarji so zares pravi mojstri v — pred
pustnih šalah! . • • _________

Štajersko
  Umor In samomor. V Murzuschlagu

sta se ustrelila v soboto na klopi steklarski teh
nik Herbert Werner in gospica Dora Stahlova, 
obadva z Dunaja. Na kraj samomora je takoj 
prispela sodna komisija. Stahlova je bila ustrê  
ljena v levo sence, Wernerju pa sta dva strela 

Revolver je držal mož krčevito

truplo v skupen grob v Milrzuschlagu takoj, ko 
najdejo njegovo in njegove žene truplo. Samo
mor se Izvrši sporazumno. Vzrok je moja ne
ozdravljiva bolezen. Zadnje stanovanje: Dunaj, 
III-l, Ungargasse 27. Upam, da se najina prošnja 
izpolni ter beležim z vsem spoštovanjem Herbert 
Werner z ženo, steklarski tehnik “ Oboje trupli 
so prenesli v mrtvašnico in ju pokopali na miir- 
zuschlaškem pokopališču. Natančnejše poizvedbe 
so dognale, da samomorilca nista bila poročena. 
Gospodična Štahlova je bila stara 23 let in je 
rojena Dunajčanka, Werner pa je bil doma iz 
Nemčije in je živel na Dunaju. Preden je izvršil 
Werner tragično dejanje, je pisal poslovilna pisma 
sorodnikom, ki so takoj prihiteli v Miirzuschlag, 
a bilo je že prepozno.

— Vlom. V Kokarjih je vlomil pri trgovcu 
Prajniku dne 4. t. m. tat in ukradel iz blagajne 
350 kron v srebru. V blagajni je bilo tudi več 
papirnatega denarja, pa ga tat v temi ni opazil. 
Vlomilec je dobil v bližini kovačnice kladvo in 
dleto ter si z njima odprl pot skozi skladiščno 
zamreženo okno, odkoder je potem dospel skozi 
odprta v ra ta  v  prodajalno.

Goriško.
— Izvrševalni odbor socialno dem okra 

tične stranke na Goriškem sklicuje na dan 2. 
februarja 1912 ob 9. predpoldne v dvorani , »Pri 
zlatem Jelenu" IV. dež. konf. s sledečim dnevnim 
redom: 1. poročilo izvrševalnega odbora, poroča 
Valentin Komavli; 2. organizacija in agitacija, 
poroča Alojzij Štolfa; 3. izobraževalna organiza
cija, poroča sodrug Josip Kopač; 4. kmečko vpra
šanje, poroča sodrug dr. Henrik Tuma; 5. časo
pisje, poroča sodrug dr. Anton Dermota; 6. vo
litev izvrševalnega odbora; 7. posebni predlogi. 
Vabijo se ponovno vsi krajni in okrajni odbori 
organizacij, da predlože riajdalje do 20. t. m. ra
čune, poročila in predloge, ter naznanijo pred 
konferenco izvoljene delegate.

— O mestnem učitelju Gabrielčiču ni ne 
duha ne sluha. Kakor znano, je vpokojeni gori- 
ški mestni učitelj Gabrielčič pred kratkim iz
ginil. Nekaj njegove obleke so bili našli na bre
gu Soče. Splošno se sodi, da se je utopil ter je 
voda povlekla truplo morda celo v morje ali pa 
tiči pod kako skalo ali v kakem zarastku. Go
vorilo se je, da so dobili Gabrielčiča živega, pa 
to ni res. Da je izginil brez sledu, se je ome
njalo tudi na zborovanju mestnih učiteljev v 
Gorici pred par dnevi.

— Zaradi umora kamenjskega župana 20 
let po nedolžnem zaprt?  »S.« objavlja pismo 
izseljenca iz La Plata  v Južni Ameriki. Pisec, 
ki živi že 22 let v  La Plati, poroča, da je pred 
15 leti spoznal v  Ajdovščini rojenega Feliksa 
Sandegiacomo, ki je večkra t napravil na svo
jem domu gostije in povabil nanje svoje prija
telje. Piscu se je zdelo čudno, da se je vsako
krat po taki zabavi bridko razjokal. Ko ga je 
enkrat vprašal po vzroku, mu je razodel, da je 
ubil župana iz Kamenj in da je vsled tega nje
gov prijatelj dobil 20 let težke ječe. 2krat je na
ročil piscu, da naj po njegovi smrti sporoči nje
govo izpoved v Ajdovščino, kar je pisec storil 
8. nov. 1911, ko je izvedel, da je Feliks Sande
giacomo umrl v Nervi pri Genovi. — O zadevi 
bomo še poročali.

Javen ljudski shod
skliče deželna organizacija jugoslov. soc. dem. 
stranke v Trstu v nedeljo 14. t. m. ob 4. in po- 
popoldne v prostorih gostilne » I n t e r n a t i o l  
n a 1“ ul. Boccaccio št. 25.

Dnevni red:
1. Z a d n j e  z a s e d a n j e  d r ž a v n e g a  

z b o r a  i n  d e l a v s t v o ;
2. D r a g i n j a  i n  o r g a n i z a c i j a .
O prvi točki bo poročal sodrug R e g e  n t

o drugi pa sodrug P e t e j a n.
Shod bo izredne važnosti. Treba je, da de

lavstvo zve, kakšno vlogo so igrale gotove stranke 
in vlade v zadnjem zasedanju državnega zbora 
napram delavskim zahtevam in splošnim ljudskim 
interesom.

Potrebno je pa tudi, da delavstvo dokaže z 
zanimanjem in obilno udeležbo, da mu njegove 
koristi niso nikakršna igrača in da razume pomen 
političnega dela.

Zato so sodrugi pozvani, da agitirajo pridno, 
da bo udeležba velika.

Vestnik organizacij.
Trbovlje. V nedeljo 14. t. m ob pol 3. popoldne ja

ven rudarski shod. Poroča sodrug Lobal iz Zagorja o pred
metu: P r e d  20  l e t i  in  s e d a j .

»Ljudskega odra" občni zbor bo 13. januarja 1912 
ob 8. zvečer v rdeči dvorani tržaškega ,,Delavskega doma“. 
Na dnevnem redu : 1. Poročila. 2. Volitev novega odbora. 
3. Slučajnosti.

Društvo krojačev v Ljubljani vabi vse člane na re
den občni zbor, ki se vrši v nedeljo 14. t. m. točno ob 10.
dopoldne v gostilni »pri Matjanu* na Turjaškem trgu.

V Kamniku bo v nedeljo 14. t. m. ob 10. dopoldne 
društveni shod. Kovinarji in mizarji naj se zanesljivo ude
leže. Poročevalec iz Ljubljane.

Ženske in glasbene podružnice odbora imata skupno 
sejo v pondeljek zvečer ob 8. v Šelenburgovi ulici 6. Pred
met razgovora so priprave za februarske veselico.

prevrtala sence. ------ .
v roki. Trupla so preiskali in našli pri Wernerju 
pismo, ki je bilo naslovljeno na ondotni poli
cijski urad in se je glasilo tako le: »Podpisani 
pro si, da se položi njegovo in njegove ženedane. Naznanjamo občinstvu, da je to neres-

Umetnost in književnost.
Iz pisarne slovenskega gledališča. Danes, 

soboto gostuje prvič na našem odru znamenita 
pevka — umetnica gospa Aninka Horvatova, 
soproga hrvatskega poslanca dr. Aleks. Hor
vata  v Zagrebu, ter poje prvič veliko naslovno 
vlogo v operi »Carmen«. Zagrebški kritiki so 
soglasno mnenja, da je gospa Aninka Horva
tova najboljša Carmen, kar jih je doslej ime
lo zagrebško hrvatsko kazalište. Ker so bila 
dosedanja gostovanja večinoma za par- abo
nente in ker nepar-abonenti žele slišati gosta 
v soboto, se vrši to gostovanje za nepar-abo- 
nente. V soboto je torej predstava za nepar 
lože in nepar sedeže. — V nedeljo popoldne ob
3. uri se igra pri zelo znižanih cenah zadnjič 
v sezoni izvirna ljudska drama »Naša kri« (za 
lože nepar), zvečer ob polu 8. uri pa se igra 
prvič izborna burka »Vražji Rudi« (za par-abo- 
nente).

Koncert Glasbene Matice. Razširja se po 
Ljubljani neresnična vest — ne vemo s kak
šnim namenom — da so vstopnice za koncert 
Glasbene Matice dne 14. t. m. že vse razpro

nica in da je še dosti sedežev in stojišč na raz
polago, katerih naj se glasbo ljubeče občin
stvo blagovoli poslužiti. Take, dobri stvari 
škodljive vesti, trositi okoli in zapeljevati ob
činstvo je vsega obsojanja vredno in se ob
soja že samo. V koncertu se bodo izvajale na
še pristne izvirne skladbe, ki so resne in velike 
vrednosti za našo glasbeno literaturo. Poleg 
zadnjič omenjenih najnovejših zborovskih 
skladb prideta do veijave tudi Lajovičeva glo
boko zamišljena simfonična stavka in Parm ova  
poljudna, velezanimiva Prešernova balada 
»Povodni mož«, ki je za naše razmere izredne 
vrednosti in kakršne smo v prejšnjih letih za
man iskali v naši glasbeni literaturi. Dosedaj 
je bil vsak koncert Glasbene Matice, poseb
no kadar so se izvajala domača dela, praznik 
slovenske glasbe in tako upamo, bo tudi sedaj. 
Od simfoničnih stavkov Lajovičevih se bo naj- 
prvi izvajal Andante in potem Capriccio, ne 
narobe. Slov. občinstvo naj upošteva veliki 
trud in idealno, požrtovalno delovanje Glas
bene Matice in njenega pevskega zbora in naj 
počasti koncert z mnogobrojnim obiskom. 
Resno delo naj najde resen odziv!

ZADNJE
NEMŠKE VOLITVE.

Berlin, 13. januarja. V Hamburgu je izvoljen 
Bebel z veliko večino. Vsi trije hamburški 
okraji so v socialističnih rokah. V Stuttgartu  
so zmagali socialni demokratje kljub silnemu 
naporu meščanskih strank, ki so se trudile, da 
bi priborile županu Miihlbergerju zmago.

Berolin, 13. januarja. S Saksonskega so do
bre vesti. V Draždanih sta  v Novem mestu in 
v okolici izvoljena socialna demokrata; V S ta 
rem mestu je ožja volitev med socialistom in 
nacionalnim liberalcem; v Lipskem je ožja voli
tev med socialistom in nacionalnim liberalcem.

Berolin, 13. januarja. Magdeburg je v soci
alističnih rokah; doslej je bil nacionalno liberal
no zastopan. V Erlangenu, ki je bilo doslej na
cionalno liberalna posest, je ožja volitev med 
nacionalnim liberalcem in socialistom.

Berolin, 13. januarja. V Berlinskem pred
mestju Nieder Barnum je socialist Stadthagen 
izvoljen z veliko večino. V Strassburgu in 
Mainzu sta izvoljena socialista.

Essen, 13. januarja. Tukaj bo ožja volitev 
med kandidatoma socialne demokracije in cen- 
truma.

Magdeburg, 13. januarja. Tukaj je izvoljen 
socialist Landsberg proti svobodomiselcu Ko- 
bellu. Mandat ' nova pridobitev za socialno 
demokracijo.

Vratlslava, 13. januarja. Socialist Bernstein 
je tukaj izvoljen z znatno večino. Njegov na- 
prednjaški protikandidat je bil odvetnik Heil- 
berg. — V okolici bo ožja volitev med sociali
stom Bauerom in nacionalnim liberalcem dr. 
Grundom.

Monakovo, 13. januarja. Tukaj so socialisti 
gladko zmagali.

Konigsberg, 13. januarja. Ivoljen je soci
alist.

Berolin, 13. januarja. V prvem mestnem 
okraju, edinem, ki še ni v socialističnih rokah, 
je dobil nacionalni liberalec Kaempf 4290 gla
sov, socialist Duivel 3838, polkovnik Gaedtke 
(demokrat) 1300 glasov. V drugem okraju je 
zmagal socialist Fischer s 34.383 glasovi; svo- 
bodomiselc je dobil 20.341, konservativec 2591 
glasov. V tretjem okraju je izvoljen socialist 
Pfannkuch s 14.100 glasovi; svobodomiselc 
Rossbach jih je dobil 6300. V petem okraju ima 
socialist Schmidt 17.935 "lasov, svobodomiselc 
Rettich 6100.

Berolin, 13. januarja. Od centruma je doslej 
izvoljenih 30 kandidatov.

Berolin, 13. januarja, ob 4. zjutraj. Doslej 
je izvoljenih šestdeset socialistov, med temi 
štiriindvajset novih mandatov. Socialisti so 
udeleženi pri 70 ožjih volitvah. Centrum ima 
petdeset, konservativci deset, svobodomiselci 
dva, Poljaki tri, Alzačani en mandat in krščan
ski socialci enega. Izmed doslej javljenih rezul
tatov imajo edini socialisti napredek.

Iz nižjeavstrijskega dež. zbora.
Dunaj, 12. januarja. Deželni zbor je danes 

sprejel Sticklerjev predlog, ki poziva vlado, 
da prepove zgradbo zavetišča za jetične na 
Semmeringu. Vsled tega brezsrčnega sklepa 
je prišlo do hrupnega spopada med socialnimi 
demokrati in krščanskimi socialci.

Obstrukcija zoper volilno reformo.
Linec, 13. januarja. Liberalci so vprizorili 

zoper volilno reformo v deželnem zboru ob
strukcijo in z neskončnimi govorancami zavla
čujejo razpravo o novem volilnem redu. Si
noči je delavstvo pred deželnim dvorcem hru
pno demonstriralo zoper frivolno obstrukcijo.

Hrvatski sabor.
Zagreb, 13. januarja. Deželni sabor bo skli

can na dan 17. februarja in najbrž koj nato od- 
goden, ker ni upanja za redno delovanje . _

Dr. lieilliant.
Berlin, 13. januarja. Odvetnik dr. Heillant, 

ki je bil izvršil več "oneverjenj in nato pobeg
nil, se je včeraj javil državnemu pravdništvu. 
Veliki delavski boji na Angleškem pred durmi.

London, 12. januarja.Po rudniških okrožjih 
glasujejo o splošni rudniški stavki, ki nam era
vajo pričeti z njo meseca marca. Dosedanji iz
idi glasovanja kažejo pretežno večino za stav
ko. Ako ustavijo delo rudarji, prično stavko tu
di delavci na dokih. Računati je treba tudi s 
simpatijsko stavko železniških delavcev. Z ozi
rom na kritični položaj v bombažni industriji je 
Trade Union podvojila tedenske prispevke.

MINISTRSKA KRIZA NA FRANCOSKEM.
Delcasse — ministrski predsednik.

Pariz, 13. januarja. Predsednik Fallieres 
je sprejel danes Leona Bourgeois in nato Teo- 
fila Delcasseja in se posvetoval z njima o po
litičnem položaju. Bourgeois je odklonil sesta
vo novega kabineta z ozirom na svoje zdrav
stveno stanje. Nato je Fallieres ponudil sestavo

kabineta Delcasseju, ki je izjavil predsedniku 
da se mora poprej posvetovati s svojimi poli
tičnimi prijatelji. Nato je v večernih urah na
znanil predsedniku Fallieresu, da prevzame se
stavo nove vlade. Delcasse sam obdrži poleg 
ministrskega predsedstva še vnanje zadeve, 
vojni portfelj prevzame general Douiner, m or
nariški portielj admiral Germinel.

Italijansko turška vojna.
Pomorska bitka na Rdečem morju.

R i m ,  13. jan. »Agenzia Stefani" poroča: 
Naša poizvedovanja so dognala, da namerava od 
riniti od arabske obali Rdečega morja oddelek z 
orožjem in četami in p r o d r e t i  p r e k o  E g i p 
t a  v C i r e n a j k o. Da to zabranimo, so tri ita
lijanske bojne ladje križarile po Rdečem morju 
in d n e  7. t. m. z a d e l e  p r i  K o r f u d i  n a  7 
t u r š k i h  t o r p e d o v  k i n  e n o  b r z o j a d r -  
n i c o .  Po hudem boju so italijanske križarke 
u n i č i l e  v s e  t o r p e d o v k e  in b r z o j a d r -  
n i c o u p l e n i l e .  Na italijanski strani ni bilo 
izgub.

Italijani odbiti.
C a r i g r a d ,  13. jan. Vojno ministrstvo jav- 

sja, da so Italijani dne 6. t. m. u d rl i iz  H o m -
1 a. Kilometer daleč od Homsa pa so zadeli na 
resen odpor Turkov in Arabcev ter so se morali 
umakniti z velikimi izgubami.

Italijanske priprave.
B r u s e l j ,  13. jan. Italijanska komisija 12 

članov je n a k u p i 1 a 6 0 0 0  f l a n d r i j s k i h  
t o v o r n i h  k o n j  za pripravijano ekspedicijo v 
n o t r a n j o s t  T r i p o l i t a n i j e .  Konje odpe
ljejo po železnici v Neapelj.

Eritrejski orožniki v Tripolisu.
R i m ,  13. jan. Včeraj je dospel v Tripolis 

prvi oddelek eritrejskih orožnikov, ki prevzemo 
pod poveljstvom i t a l i j a n s k i h  k a r a b i n - 
c e v  v a r n o s t n o  s l u ž b o .  Orožniki so arab
skega jezika zmožni mohamedanci in upajo, da 
bodo zelo vplivali na ponnrjenje.
Nezadovoljnost z Italijanskim poveljništvom.

T u r i n ,  13. jan. V p a r l a m e n t a r n i h  
k r o g i h  živahno kritizirajo postopanje afričan- 
skega vojnega poveljništva. Baje so tudi rimski 
visoki vojaški krogi nezadovoljni.

Kitajska republika.
Revolucija v Turkestanu.

P a r i z ,  12. jan. Sem je došla vest, da je 
izbruhnila v Turkestanu revolucija. B a j e  s o  po-  
k l a l i  4 0 0 0  M a n d ž u r o v .  N a m e s t n i k a  
s o u m o  r i l i .

Proti Pekingu.
L o n d o n ,  13. jan. Iz Š a n g a j a poročajo: 

Uradno razglašajo, d a p r i č n o  r e v o l u c i o 
n a r j i  d n e  15.  j a n u a r j a ,  ko poteče pre
mirje p r o d i r a t i  p r o t i  P e k i n g u ,  a k o  s e  
d i n a s t i j a  d o t l e j  n e  o d p o v e .

Novi uspehi revolucije.
K u l d ž a ,  13. jan. V N o v e m  S u i d u n u  

so razglasili dne 9. t. m. novo revolucionarno 
vlado, ki ji načeluje g e n e r a l  H u s a n f u .  
Vlada poziva ljudstvo na mir in na obrambo tuj
cev. Dne 10. t. m. se je postavil S t a r i  S u i -  
d u n na revolucionarno stran. Nova vlada ne za
upa mandžurskim vojakem. zato je okrepila vo
jaštvo z Dungani.

Listnica uredništva. Trn farški: Vaš do
pis smo vsled pomanjkanja prostora odložili 
za prihodnjo številko.

Odgovorni urednik F r a n  B a r 11 
Izd&ja in saUgn taložba Zaiv«. 

Tiska Učiteljska tiskarna v Ljubljani.

Izjava.
Preklicujem vse krivične obdolžitve napram 

Francu Holcu, bol. strežaju v Hrastniku.
B. D.

Nikdar v življenju!
se ne ponudi prilika za nakup po tako izredno 
nizkih cenah in tako solidnih lepo ukrojenih

ženskih kril
(na pol volna) kos po 1*40, K 1'50 in K 1'60 
ali od gladkega lodnastega blaga, kos po 

K 180 in K 2  40!

Spodnja krila
po K 115 in K 1'35' Samo temne barve. Za 
blago, ki ne bi ugajalo, se povrne ves plačani 
znesek. Najmanj 4 kose pošilja po povzetju

A vg. Konrad  
tkalnica Olešnice-Morava štev. 480.
5 kg zavoja po 7 kosov franko. Sprejemajo se 
zastopniki po vseh krajih. Izplačljiv postranski 

zaslužek.

Gostilna Jim* Novi Yodmat šl. 83.
Slav. občinstvu vljudno naznanjam, da se vrši

v nedeljo, 14. januvarja 1912
kakor tudi vse naslednje nedelje

PLES
Priporočam se slavn. občinstvu za obilen obisk 

ter beležim s spoštovanjem

Ivan Miklauc
gostilna ,Dim‘, Novi Vodmat St. 83.



—  V A R U JT E  S E  —
zanemarjanja pri bo
lezenskih pojavih ki 
se lahko razvijajo, 
Če kašljale, če ste 
hripavi zaslizeni.na- 
hodni in brez slasti, 
če opazite, da izgu
bite na teži sv. jega 
života, če se ponoči 
potite, če se čutite 
slabega in izmuče

nega, naročite takoj O rkenyev sirup  iz lipovega  
medu, da se ti pojavi takoj omeje. Steki, za poiz- 
kušnjo 3 K, velika steklenica 5 K, 3 steklenice franko 

15 K po povzetju edino po

Hugo Orkčnya, lekarna v Budim pešti,
Th6k61y-St. 28, Depot 46.

Založništvo

L. SCHWENTNER
v  J L ju b l j a n i

priporoča tri moiHtrsUa dela svetovne  
bujiževnoKti

v slovenskem prevodu:
Em ile  Zola:

Z E ? O  3 L i  O  I M I -
Roman iz vojske 1. 1870/71. — Preložil Vladimir Levstik. — 
Osmerka, IX—549 str. — C ena: Broš. 5 K 60 v, elegantno 

vezana 6 K 80 h.
V mogočnih barvah riše pisatelj krvavi bankerot Francije 
drugega cesarstva, razkriva vzroke poraza pri Sedanu in 
kaže z žarkim domoljubjem pot v boljšo bodočnost. Eno 

najboljših del mojstra naturalista.

Charles Dickens:
o u v e e
Preložil Oton Zupančič. — Osmerka, 259 strani. Broš. 5 K, 

elegantno vez. 6 K 20 v.
Kakor je Dickens najljubeznivejši romanopisec, tako je .O li
ver Twist“, genljiva povest o sirotkovem romanju skozi 
trnje do sreče, njegov najljubeznivejši, najzanimivejši roman, 

polu krepkega zdravega humorja.

J, S . M a eh a r:

Broš.Preložil V. M. Zalar. — Osmerka 259 strani. Cena 
3 K, eleg. vez. 4 krone.

Zapiski pesnika, ki potuje s čutečim srcem po preteklosti in 
po sedanjosti ter evocira eno največjih tragedij človeštva; 
boj med krščanstvom in antiko, topla, plemenita knjiga, ki se 

čita kakor pretresljiv roman.

M, Z e v a e o :
O t r o c i  p s p e ž a

Roman iz rimske zgodovine. — Velika osmerka, 492 str. 
Cena broš. 3 50.

D o b iv a  s e  v k n j ig a r n i

L. SCHW ENTNERJA
Ljubljana, P rešern ova  ulica 3;

Celo noč

Celo 
noč odprto

Naročajte se na Zarjo!

Vabilo 
k domači plesni veselici,

ki se vrši v

soboto dne 13. t. m. v restavraciji

p r i  „ Z v e z d i “
v Spodnji Šiški

s sodelovanjem tamburašev 
in pevskega zbora „ZORA“.

Vstopnina prosta. Pričetek ob 6. zvečer. 
Postrežba solidna. Cene zmerne.

K obilni udeležbi vabi

Alojzij Zorčič,
restavrater.
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Laška in dunajska 
- - kuhinja - -

Šelenburgova ul. 7
nasproti glavne pošte.

Vsak čas se dobe mrzla in goka je
dila, zmiraj sveže morske rile in iz
vrstno in ravno došlo vino ..Brioni**.
Fina polenovka. Kuhinjo vodi staro- 
zn3ni kuhar gospod Sornato Sprejema 
se abonente na hrano in deklice v 
pouk. Na novo urejeni prostori. — 
Slavnemu občinstvu se najvljudneje 
priporoča

L judevit H aidinger. ^

B. Gotzl, Ljubljana skladišče oblek domačega izdelka m M  
gospode in dečke. — Velika izbera tu- ta fan** 

zemskega blaga za obleke po meri.
Mestlli trg Št. 19. - Stari trg Št. 8. Solidna postrežba. - Vedno nizke ceno.

-i. c  *

O

OS >U CM

Za vsak gramofon pismeno jamstvo. 
G ramofon - A t elij er

A. Rasberger
Ljubljana, Sodna ulica 5.
Pazite natančno na naslov. Jaz ne prodajam 
ur in šivalnih strojev. Imam špecijelno samo 
gram ofone, godbene automate in druge 
mehanične godbene stroje. Lastna delav

nica za popravila.
Pišite po cenik. — Predno kje kupite, oglejte 
:: sl mojo zalogo. ::
V se p otreb ščin e in vsakovrstno kolesje v zr log i.

Potniki v severno in južno Ameriko
vozijo sedaj le  po dom ači avstrijsk i progi

' o-Amerikana
T rst-N ew york, Bučno* A ires-R io de Janeiro

Ceno posteljno pe r j e !
1 Najboljši češki nakupni vir.

1 kg  sivega dobrega, pu- 
Ijenega 2 K ; boljšega 
2*40 K ; prim a polbelega
2 80 K, belega 4 K ; be
lega puhastega  5 10 K ; 
velefinega snežnobelega, 
pu ljenega 6 40 K , 8 K ; 
puha sivega 6 K., b e 
lega, finega 10 K ; naj-
inejši p rsn i puh 12 K. 
U ro č ila  od 5 kg na

prej franko.

Z plovljene postEl.fi t :
lega ali rumenega nankinga, pernica 180cm dolga, 
120 cm široka, z dvema glavnicama, 80 cm dolgi, 
BO cin šir., polnjena z novim, sivim, prav stanovit
nim puhastim perjem 16 K; napol puh '20 K; puh 
24 K; posamezne pernice 10, 12, 14 in 16K, zgiav- 
nice 3, 3 50 in 4 K Pernica 200 cm dolga, 140 cm 
šir. 13, 14 70,17 80, 21 K, zglavnica, 90 cm dolga, 
70 cm šir 4 50, 5 20 in 5 70 K, spodnja pernica iz 
močnega, črtastega, gradla, 180 cm dolga, 116 cm 
široka 12 80 in 14 80 K. Razpošilja se po povzetju, 
od 12 K naprej franko. Lahko se franko zamenja za 
neugajajoče se vrne denar. Natan. cen. gratis in fr.

S. Benisch, Dešenice 758, Češko.

Sodruut! A gitirajte m  socia ln o  d* - 
ntokratično ča so p isje ! Vs>k nodrng 
hodi n aročn ik  našega  lista, vsaka dru 
ž in a  naj č ila  „Zarjo4*.

Josip Božič
vinotržee v Sp. Šiški
priporoča slavnem u občinstvu, dru
štvom, g. gostilničarjem  in hotelir
jem priznano dobra in pristna vina
k* k o r : Ljutomersko, goriško, do
lenjsko, bizeljsko belo in rudeče.

Fini Ljutomerčan v buteljkah, leta 1886 
Fini Muškat, silvanec v butelj. Cene nizke.

V mesto dostavljam na dom. 
Kleti pri Anžoku, Spodnja Šiška.

Spoštovanjem J 0 s i p  B o Ž i Č .

Izdelki solidni.

Zmerne cene.

Zaloga pohištva in tapetniškega blaga

Fr. Kapus, Ljubljana
Marije Terezije cesta štev. 11. . • .  Kolizej.

Velika izbira vsakovrstnega pohištva za spalne, je
dilne in gosposke sobe Divane, otomane, žimnice, 
modroce iz morske trave, zmednice na peresih, 
::: podobe, zrcala, otročje vozičke itd. :::

= -== Sprejemajo se tudi 
m-  opreme hotelov.

Francosko žganje ,Diana*
je najbolje domače sredstvo

dobiva se pri vsakem boljšem trgovcu na deželi, ter v  Ljubljani v lekarni gospoda Gabriela
Piccoli in pri gosp .:

Franc Babič,
Berjak & Šober,
Viktor Cantoni,
B. Cvančara,
L. Cešnovar,
Marija Jemec,
Ivan Jelačin,
A. Jcrše,
Anton Kanc,
Lod. Kotnik (Šiška),
J. Krivic,
Ant. Krisper,
Leskovic & Meden, 
Antonija Mehle, 
Tomaž MencingeV, 

K‘onsumnem društvu'za

Josip Mihelič,
J. Oblak,
J. Perdan,
V. Petričiča nasl.

J. Samec,
Ivan Pintar (Šiška), 
J. Rosshaup),
A. Stacul,
A Sušnik,
A. Šarabon,
F. Sark,
M Spreitzer,
Franc Terdina,
J. Vodnik (Šiška) pr

Ljubljano in okolico.

>4Siigro9WiWS)i£<anai o n .

2 nnJnovCjšlmi brroparn fk i 2 dvem a vrtinlcnm a, e!e!c1rlfnn r»ar- 
sv filjav« , h ivziffiilm  hrzojnvor.i, na U^teiih je / o  v*iak«rj;a jjvft- 
nika presk rb ljeno , du dobi dovolj dom ače h rane  z vinom, 

sveži kruh, posteljo , kopelj itd.

Odhod parnikov:
V sev. Ameriko vsako so to to , v južno Ameriko vsakih M 4«i.
V sakavrstna pojasnil« dajo r i ra je  volje brezslačno pri glav«! 

agenturi i a  Kranjsko, Štajersko in KoroSko:

Simon Kmetetz, Ljubljana, Kolodv. u l  26, it

Gramofoni - automati!!

Tobakarne oziroma prodajalne 
„Zarje“ v Trstu so:

Južni kolodvor.
Ficke, Kasel Silos pred vhodom v prosto luko. 
Moze, ulica Mirarnar 1.
Alagnolo, ulica Belvedere.
Gostilna Internazional, ulica Giovanni Boc-

cacio št. 25.
Lavrenčič, trg pred Kasarno (P ia m  Ca- 

serrna)
Pipan, ulica Ponte della Fabra.
Gram ati copulo, Piazza Barriera.
Bruna, ulica del Rivo 
Raitinger, Riva Grurnola št. 20.
Hoeltl, trafika na državnem kolodvoru 
Bajc, ulica Geppa.
Kovač Antonija prodajalna v Sv. Križu. 
Muraro Matej, Via Sette Fontane 14.

Nekdaj
se je rabila mast, čebula, razne dišave in drugo, 
Ce se je hotelo napraviti okusno in dobro mesno 
jed in na koncu se je jed še m n o g o k r a t ,  

k l j u b  v e l i k e m u  t r u d u ,  p o k v a r i l a .

se pa vzame meso in Včrtejev „gnljažev prida
tek" in se s tem pripravlja najokusnejša jedila 
brez raznih pridatkov, brez inasti, brez čebule, 
brez vsakega truda, neverjetno ceno, in je vsa  k o 
p o n e s r e č e n j e  p o p o l n o m a  i z k l j u č e n o .

Vertesjev pristni ogrski guljažev pridatek*4 daje najokusnejša jedila, kakor guljaž, pe ikd t, piščanec 
v papriki Krompirjev guljaš brez mesa, riba v papriki, guljaš z zeljem itd. v najkrajšem času, na zelo 
udoben, cen način. — Vporabljeno in pohvaljeno od stotisočih. Od c. kr. splošnega preiskovalnega za
voda na Dunaju preiskano. En košček, ki zadostuje za 1 kg mesa, ozir. 2 kg krompirja, zelja, fižola in 

drugega sočivja, 20 vinarjev. Dobi se povsod. Pristno samo z „VERTES“. Edini izdelovatelj: 
Tvornica za jedila Včrtes & Co., Lugos št. 492 (južna Ogrska.)

o c=3 a tovarniška zaloga


